



2022年7月8日 星期五  
农历壬寅年六月初十 第11835号 今日十二版

# 中国教育报

ZHONGGUO JIAOYU BAO



中国教育报 客户端  
中国教育报 微信号

报头题字：邓小平 | 国内统一刊号 CN11-0035 | 邮发代号 1-10

微博：@中国教育报



左图：苏州市沧浪新城第二实验小学学生探访苏州市沧浪中学，体验科学实验。 资料图片

右图：苏州市小初教师同题异构教学展示研讨活动。 资料图片

“老师，我即将成为一名初中生，如何才能更快地适应新环境？”“老师，进入初中以后学习科目增加，会给我们的学习带来哪些不同？”……近日，江苏省苏州市吴门教育集团举办了一场“小初衔接情境沙龙”，100多名六年级学生纷纷抛出自己的困扰，3位来自苏州市立达中学的教师，则耐心地回答着一个又一个问题。

小升初，是学生成长过渡的关键时期。今年新修订的《义务教育课程方案和课程标准（2022年版）》明确提出，加强学段衔接。

从六年级到初一，不是简单的学段升级，而是学习、生活的一次跨越。如何帮助学生顺利度过适应期？在苏州，一场长达近10年的教育实践，正为每一名初一新生开启平滑的进阶通道。

## 江苏省苏州市探索科学推进小初衔接教育

# 传好「接力棒」育人添新彩

本报记者 焦以璇

### 直面堵点 统筹规划衔接教育

60%的数学教师认为，学生读不懂复杂的数学应用题；56%的语文教师认为，学生不会分析阅读材料；55%的班主任教师认为，学生缺乏良好的生活和学习习惯……

时间回溯到2013年，一份针对初中教师和初一新生的调查问卷，令苏州市教育科学研究院义务教育学段的教研员们暗暗吃惊。数据表明，学生进入初中后在很多方面需要“补课”。但是，谁来“补”？“补”什么？怎么“补”？大家陷入了深思。

“学生普遍反映，初一课堂节奏快、容量大，很多时候虽然上课能听懂，但题目不会做。”在从教20多年的苏州市平江实验学校数学教师葛庆华的印象中，过去不少学业表现优秀的孩子，升入初中后学习成绩退步很大，进而影响学习兴趣。

孩子学习退步，势必引发家长焦虑。葛庆华回忆，当时市面上有一些小初衔接的校外培训班，每到暑假都能吸引一批家长报名参加，让孩子提前学习初中的教材。

经过一番调查研究后，教研员们发现，小学、初中虽然都属于义务教育阶段，但在教学、管理上还是“铁路警察，各管一段”。“虽然两个学段是同一个课程标准，但是任课教师基本不沟通，容易造成本该衔接的内容出现割裂现象，加上小学和初中教师的教学方法也存在较大差异，导致小初衔接不畅的问题一直客观存在。”苏州市语文教研员许红琴说。

于是，小初衔接成为苏州市教育科学研究院重点研究的课题。从2013年开始，在苏州市教育局的主导下，苏州市教科院从小初衔接的教法、资源开发、心理适应等方面入手，统筹规划六年级和七年级的衔接教育。

历经先行试点、研制方案和区域推进3个阶段，2021年，苏州市教育局印发了《关于进一步推进小初衔接教育实践的指导意见》，进一步从体制机制层面打破义务教育小初两个阶段教育分割的局面，促进小初优势互补、共同发展。

### 教育部公安部发布预警提示

## 防范以校外培训退费名义实施诈骗

本报北京7月7日讯（记者 林焕新）近期，有不法分子通过伪造教育部办公厅公文、冒充相关机构工作人员等方式，以校外培训退费名义实施诈骗犯罪，危害严重。为切实维护人民群众合法权益，教育部校外教育培训监管司、公安部刑事侦查局联合提示：

第一，接到自称校外培训机构工作人员主动退费的电话时，一定要保持警惕。相关政策要以政府部门官方网站发布的信息为准，不明事项可向教育、公安等行政部门核实。不轻信来历不明的文件、电话和短信，不给不法分子以可乘之机！

第二，正规退费流程一般会以原路返回的形式退给本人缴费账号，凡是退款时要求额外支付费用的，都是诈骗！

第三，如有疑问，可及时拨打110或有关培训机构主管部门电话求助咨询。如发现上当受骗，应立即向公安机关报案，尽量减少损失。

## 走好第一方阵 为实现中华民族伟大复兴贡献教育力量

怀进鹏为教育部直属机关全体党员干部讲授专题党课

本报北京7月7日讯（记者 高毅哲 林焕新）根据中央和国家机关工委统一部署，今天，教育部党组书记、部长怀进鹏围绕“走好第一方阵我为二十大作贡献”为直属机关全体党员干部讲授专题党课。他指出，教育部作为践行“两个维护”的第一方阵，要自信自觉在深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想上作表率，在始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致上作表率，在坚决贯彻落实党中央各项决策部署上作表率，为实现中华民族伟大复兴贡献教育力量。教育部党组成员、副部长、直属机关党委书记田学军主持。

怀进鹏表示，走好第一方阵，要深刻把握取得伟大成就的根本原因和关键所在，增强拥护“两个确立”的政治自觉、思想自觉和行动自觉。要从历史维度、理论维度、实践维度、教育工作维度出发，深刻领会“两个确立”是我们党百年奋斗得出的重大历史结论、“两个确立”是马克思主义中国化时代化的必然结果、“两个

确立”是应对百年未有之大变局的必由之路、“两个确立”是教育始终沿着正确方向前进的坚强保证。

怀进鹏指出，走好第一方阵，要坚决落实教育这一“国之大计、党之大计”，增强服务中华民族伟大复兴的政治责任、历史使命和时代担当。一是以更强的政治自觉，加快构建德智体美劳全面培养的教育体系，培养堪当民族复兴重任的时代新人。二是立足新发展阶段、贯彻新发展理念、服务构建新发展格局，以更加自信自强的姿态，主动置身国家发展大格局，加快推进世界重要人才中心和创新高地的建设。三是满足人民群众对美好生活的期盼，以更深厚的人民情怀，加快提供更加公平、更高质量的教育，助力推动共同富裕。四是传承中华文明、增强文化自信、坚定文化自信，以更加开阔的全球视野，加快通过教育启迪心智、传承知识、陶冶情操，凝聚中华儿女团结奋斗的磅礴力量。五是围绕数字中国建设，以更为长远的眼光，加快实施教育数字化

战略行动，打造教育的中国范式，提升高质量开放与合作的能力。

怀进鹏强调，走好第一方阵，要统筹推进教育高质量发展和安全，增强防范化解重大风险挑战的政治意识、斗争精神和处置能力。善于从政治上认识风险，善于以机制应对风险，善于在前端识别和化解风险，做到形势清楚、问题清楚、方法清楚、责任清楚，切实抓好风险处置，确保教育系统始终保持安全稳定大局。

怀进鹏指出，走好第一方阵，要持续优化中国特色社会主义教育发展的生态环境，增强全面从严治党、加强政治建设的政治本色、坚定意志和实践效果。持续加强政治建设、强化严的氛围、加强基层党建，时刻自省自励，以更高标准推进全面从严治党，营造良好的教育生态。

党课采取线上线下相结合的形式举行。教育部党组成员、教育部机关各司局、各直属单位主要负责同志及直属机关5000余名党员干部分别在主会场及线上收看。

## 全国中小学教职工编制省市县三级全面达标

新华社北京7月7日电 截至2022年6月底，全国省市县三级中小学教职工编制，已如期达到或高于国家基本标准，有效促进了教育资源的城乡均衡配置，为办好人民满意的教育奠定了坚实基础。

教育是国之大计、党之大计。习近平总书记高度重视教育高质量发展，多次到中小学校和高校实地考察，强调要“优化区域教育资源配置”“加强教师队伍建设”。近年来，随着我国城镇化不断推进，城乡人口结构发生较大变化，人民群众对高质量教育的需求也更加强烈。全国机构编制部门和教育部深入贯彻习近平总书记要求，采取有效措施，指导各地创新挖潜，切实加大基础教育编制保障力度。

中小学教职工编制国家标准自2001年制定以来，先后两次调整，逐步提升农村、县镇编制标准，2014年实现全国城乡中小学教职工编制标准的统一。针对经济社会发展、人口流动等形成的区域间基础教育不平衡问题，2021年6月，中央编办、教育部立足于服务人民群众、为教育事业发展办实事，共同研究印发《关于推动中小学教职工编制全面达到国家基本标准的通知》，要求各地2021年底前实现全省（自治区、直辖市）总量达标，2022年6月底前实现以县（含地市级市辖区）为单位全面达标。

各地认真贯彻落实达标要求，通过深化事业单位改革、行业改革精简事业编制，重点向基础教育领域倾斜；通过建立完善编制跨层级跨地区

调整机制，加大对民族地区、边疆地区、经济欠发达地区和人口流入地的中小学教职工编制保障力度；通过运用大数据思维有效盘活空编资源，化解编制闲置和编制不足的结构性问题；通过加大监督检查力度，使违规借用占用挪用的教职工编制回归学校等，中小学教职工编制总量显著提高。

中小学教职工编制全面达标是新的起点。机构编制部门和教育部将在此基础上，持续跟进，落细落实，及时针对学龄人口、生源结构等新变化，不断做好区域、学校、学段、学科间师资力量的统筹优化和动态调整，真正把好事办好，办出实效，促进教育发展成果更多更公平惠及全体人民。

## 2022年上海高考开考



7月7日，在上海市南洋模范中学考点前，送考教师为即将进入考场的学生加油。当日，2022年上海市普通高等教育考试（即上海秋季高考）开考。受疫情影响，2022年上海秋季高考延期至7月7日至9日举行。新华社记者 刘颖 摄

本报上海7月7日讯（记者 任朝霞）“来，抱一下！”“孩子，加油！”2022年上海高考今天开考，在嘉定区第一中学考点，前来送考的老师和家长纷纷以自己的方式送上祝福。

因疫情原因，2022年上海高考延迟一个月，于7月7日至9日举行。记者从上海市教育考试院获悉，今年上海全市约有5万名考生参加高考，共设19个考区、105个考点、2200多个考场。全市各部门紧密协作，精心做好疫情防控和考务组织工作，营造安全、适宜的考试环境，全力保障高考平稳有序进行。

为切实做好疫情防控工作，上海市教育考试院考前多次发布考试防疫要求及注意事项，公布各区考生专用核酸采样点，严格考生健康筛查及核酸要求。各考点按照有关要求，妥善做好高考组织各项准备工作，落细落实疫情防控、防暑降温等措施和应急预案。各相关部门密切协调联动，强化组织管理，保障“平安高考”“健康高考”“温馨高考”。

在市西中学考点，有1000余名考生在此参加高考，学校认真落实考点消杀、健康监测、医疗保障等防疫措施，一周前就已对考场环境进行全面消毒，并对所有空调进行了清洗。

在格致中学考点，考虑到天气比较炎热，各公共区域都放置了用于降温的冰块。为保障高考期间考生顺利出行，各区交警部门都通过多种渠道公布了详细的考点周边交通管制区域及停车指南。

针对上海仍有新冠病毒检测结果呈阳性者和无症状感染者病例零星发生，考生可能遇到封控、隔离等特殊状况，上海市教育部门要求各区都必须按要求专设隔离应急考点，确保在突发疫情情况下保障考生“应考尽考，不落一人”。

截至记者发稿时，各考区、考点安全平稳、秩序井然。

教育这十年 特刊

## 普通高中教育迈向内涵发展新阶段

详见第五版